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Svar på fråga 2025/26:90 av Markus Wiechel (SD) 
Produktion av sällsynta jordartsmetaller 

Markus Wiechel har frågat ministern för civilt försvar vilka 

åtgärder ministern och regeringen avser att vidta i syfte att öka 

svensk produktion och raffinering av nödvändiga 

jordartsmetaller. 

Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska 

svara på frågan. 

Regeringen är bekymrad över Kinas exporthinder avseende 

sällsynta jordartsmetaller och komponenter som innehåller 

dessa metaller, något som vi ser påverkar svenska och andra 

europeiska företag negativt. En säker tillgång till metaller och 

mineral är viktig för att möjliggöra det gröna samhällsbygget, 

stärka konkurrenskraften, elektrifiera Sverige och stärka svensk 

försvarsförmåga. 

EU:s kritiska råmaterialakt (CRMA) är ett viktigt verktyg för att 

nå de målen. Den har som mål att stärka EU:s försörjning av 
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strategiska råmaterial. Det görs genom att eftersträva både mer 

egen brytning och utvinning av kritiska råmaterial samt en mer 

diversifierad import. I nuläget har EU-kommissionen inom ramen 

för CRMA godkänt fem s.k. strategiska EU-projekt i Sverige, 

vilket kommer att bidra till Sveriges och EU:s 

materialförsörjning.  

I budgetpropositionen för 2026 föreslår regeringen  en 

anslagsökning med 20 miljoner kronor årligen 2026–2028 för att 

förstärka Sveriges geologiska undersöknings (SGU) arbete med 

kartläggning av malmpotentiella områden. SGU föreslås utöver 

det få ett tillskott på 23 miljoner kronor årligen från och med 

2027 för främjande insatser för gruv- och mineralnäringen. 

Svensk industri ska kunna genomföra investeringar och 

samtidigt hantera klimatomställningens utmaningar på ett 

effektivt sätt. Det ska inte vara svårare och mer tidskrävande att 

ansöka om miljötillstånd i Sverige än i andra EU-medlemsländer. 

Regeringen arbetar därför vidare med att göra 

miljöprövningsprocessen mer flexibel, effektiv och förutsebar. 

Regeringen avser att bilda en ny myndighet för miljöprövning. 

Förslaget om en ny myndighet bereds inom Regeringskansliet 

och sker i fortsatt samverkan med berörda aktörer. 

Regeringen kommer även att fortsätta verka för en regelbaserad 

och öppen handel samt för att de slutförhandlade 

frihandelsavtalen med Mercosur, Mexiko och Indonesien 
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kommer på plats så snart som möjligt. Dessa kommer att spela 

en viktig roll i diversifieringen av handelskedjorna för 

jordartsmetaller. Samtidigt kommer regeringen att fortsätta 

utveckla samarbetet med likasinnade inom detta område. 

 

Stockholm den 22 oktober 2025 

 

 

 

Ebba Busch 
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